

Ημερήσια Διαταγή Παραλαμβάνοντος Διοικητή ΔΑΕ Υποπτεράργου (Ι) Χρήστου Χριστοδούλου

Άνδρες και γυναίκες της Διοίκησης Αεροπορικής Εκπαίδευσης (ΔΑΕ), σύμφωνα με σχετική Διαταγή του Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας (ΓΕΑ) αναλαμβάνω σήμερα τα καθήκοντα του Διοικητή. Θεωρώ ότι αποτελεί μεγάλη τιμή στο πρόσωπο μου και υπόσχομαι ότι θα καταβάλω κάθε δυνατή προσπάθεια για να φανώ αντάξιος της επιλογής του ΓΕΑ.

Αποστολή της Πολεμικής Αεροπορίας (ΠΑ) είναι να πετάει, να μάχεται και να νικάει στον αέρα, όπου και όποτε χρειαστεί.

Για να γίνει αυτό, η ΠΑ έχει ως στόχο να είναι ο βασικός συνδετικός κρίκος στις διακλαδικές επιχειρήσεις, παρέχοντας ακριβή και αξιόπιστα αποτελέσματα στη μάχη.

Για να επιτευχθούν τα παραπάνω, δύο πράγματα απαιτούνται, μέσα και ανθρώπινο δυναμικό.

«Η βασικότερη στρατηγική ισχύς μίας χώρας είναι ο ανθρώπινος παράγοντας. Είναι αδύνατο να αλλάξει κανείς τη γεωγραφία και την ιστορία που είναι σταθερά στρατηγικά στοιχεία, αλλά το στοιχείο του καλλιεργημένου ανθρώπου είναι σε θέση να δώσουν έννοιες, ικανές να ανοίξουν νέους ορίζοντες σε αυτή τη γεωγραφία και την ιστορία».

Το ανωτέρω αποτελεί απόσπασμα από το βιβλίο «Το Στρατηγικό Βάθος» του Υπουργού Εξωτερικών της γείτονας χώρας.

Είναι βέβαιο ότι δύσκολα κανείς θα βρει αντίλογο στην τοποθέτηση αυτή. Αφού η δύναμη μιας χώρας στην εξίσωση της ισχύος, προκύπτει από τον προσδιορισμό των σταθερών και μεταβλητών δεδομένων με τους πολλαπλασιαστές του στρατηγικού σχεδιασμού και της πολιτικής βούλησης.

Ο στρατηγικός σχεδιασμός και η δημιουργία πολιτικής βούλησης συμβάλλουν, ώστε τα σταθερά και μεταβλητά δεδομένα μιας αδύναμης χώρας να σχηματίσουν μία ισχύ κατά πολύ ανώτερη από τις δυνατότητες της, ενώ ένας ασυνήθης πολιτικός σχεδιασμός και μία ανίσχυρη πολιτική βούληση μπορεί να γίνουν αιτία ώστε η εξίσωση ισχύος της χώρας να κυμαίνεται σε επίπεδα πολύ χαμηλότερα της κλίμακας της, όπως άλλωστε η ίδια η ιστορία το έχει επιβεβαιώσει πολλές φορές.

Σ' αυτή την εξίσωση ισχύος, βασική συνιστώσα αποτελεί η αεροπορική ισχύς. Οι σύγχρονες πρακτικές πολέμου απαιτούν υψηλού επιπέδου μέσα και γνώσεις. Για τα πρώτα είναι ευθύνη της πολιτείας, η οποία ήδη έχει δαπανήσει τεράστια ποσά για το σκοπό αυτό. Για το δεύτερο όμως η ευθύνη είναι ενός έκαστου από εμάς, ώστε να αξιοποιήσουμε στο έπακρο την κάθε τεχνική λεπτομέρεια των διατιθέμενων μέσων. Είναι στο χέρι μας λοιπόν να επενδύσουμε σ' αυτό που λέγεται **εκπαίδευση** της οποίας τα όρια μένουν ακόμη απροσδιόριστα.

Ήταν μόλις όπως χθες όταν 26 Σεπτεμβρίου 1977, εντάχθηκα στο Δυναμικό της Σχολής Ικάρων (ΣΙ) ως Ίκαρος. Από την αποφοίτηση μου και μέχρι σήμερα ήμουν πάντοτε στη πρώτη γραμμή κρούσης πετώντας σε Μοίρες Αναχαίτισης αρχικά με αεροσκάφη F-5 και στη συνέχεια από την πρώτη μέρα εμφάνισης τους στους ελληνικούς ουραμούς με αεροσκάφη F-16. Όλο αυτό το χρονικό διάστημα, φτερούγιζε μέσα στην καρδιά μου το πνεύμα του μαχητή, αλλά και του Αξιωματικού που διαχειρίζεται ευθύνη και εξουσία. Την πρώτη φορά που μου ανατέθηκαν καθήκοντα ευθύνης και εξουσίας,

ήταν ως Ζετής Ίκαρος στη ΣΙ θαλαμάρχης σε θάλαμο της 5^{ης} Μοίρας, σχεδόν πριν από 33 χρόνια.

Από τότε είχα πάντοτε στο μυαλό μου τη ρήση του Αγάθωνα: «Ο Άρχων επί ανθρώπων άρχει, δια νόμων άρχει ουκ αεί άρχει».

Η ρήση αυτή αποτελεί για μένα στάση ζωής, καθώς και φιλοσοφία σκέψης και λειτουργίας σε όλες μου τις δραστηριότητες εντός, αλλά και εκτός της ΠΑ.

Δεν υπάρχει περίπτωση να αλλάξω τώρα. Αντιθέτως, τη στάση αυτή θα προσπαθήσω να μεταλαμπαδεύσω και σ' αυτούς που κάνουν τα πρώτα τους βήματα εντός της ΠΑ.

Είναι γνωστό ότι, την τρέχουσα περίοδο αντιμετωπίζουμε ως χώρα μεγάλες και σοβαρές προκλήσεις σε όλους τους τομείς και σε όλα τα επίπεδα. Η δημοσιονομική κατάσταση έχει επιφέρει ήδη τεράστιες αλλαγές σε ότι μέχρι χθες θεωρούσαμε δεδομένο.

Πίσω όμως από την οικονομική αυτή κρίση πρωτίστως προυπήρξαν άλλοι παράγοντες που συνέβαλαν ουσιαστικά, δηλαδή η κρίση θεσμών και αξιών.

Σε ότι αφορά στην οικονομία, αυτό που μπορώ να υποσχεθώ είναι ότι θα καταβάλω κάθε προσπάθεια, ώστε και το τελευταίο διαθέσιμο ευρώ να αξιοποιηθεί ανταποδοτικά.

Για τους παράγοντες όμως θεσμών και αξιών που προανέφερα, θα δώσω τη μέγιστη βαρύτητα, διότι εάν στο φυτώριο της ΠΑ δεν περάσει το μήνυμα αυτό, τότε το δέντρο της ΠΑ δε θα αναπτυχθεί ισόρροπα.

Ο φιλόσοφος Αριστοτέλης είπε «Δεν υπάρχει μεγαλύτερη ανισότητα από την ίση μεταχείριση ανίσων». Γι' αυτό, υπόσχομαι σε όλους σας ότι δε θα επιτρέψω ποτέ να αδικηθεί κάποιος ή να μην ανταμειφθεί σύμφωνα με την προσπάθεια που καταβάλει. Διοίκησα και θα διοικήσω πάντα με την πόρτα του γραφείου μου ανοικτή. Όμως πάνω απ' όλα, αυτά που διατηρώ ανοικτά είναι τα μάτια, τα αυτιά μου και προ πάντων τη ψυχή μου για να αφουγκραστώ κάθε σας πρόβλημα, υπηρεσιακό ή και προσωπικό.

Ο τρόπος αυτός διοίκησης δεν αποτελεί αδυναμία ή συμπεριφορά καλού Σαμαρείτη, διότι ταυτόχρονα είμαι άτεγκτος σ' αυτούς που δεν τηρούν τους νόμους, τις διαταγές και τις άγραφες παραδόσεις της υπηρεσίας.

Το τρίπτυχο που απαιτείται για να είναι κάποιος άριστος «αεροπόρος» με την ευρεία έννοια της λέξης, είναι:

1^{ov} Επιθυμία και υπερηφάνεια για αυτό που κάνει.

2^{ov} Επιμονή στο σκοπό και στην προσπάθεια για αυτοβελτίωση.

3^{ov} Πειθαρχία, με την έννοια του αυτοελέγχου, της ωριμότητας, της σωστής κρίσης στη λήψη αποφάσεων, κυρίως όμως κάτω από συνθήκες υψηλού στρες και συναισθηματικής φόρτισης.

Διοικητές της ΔΑΕ, έχετε ιερό καθήκον να διατηρήσετε και να αυξήσετε τη συνοχή και αλληλεγγύη του προσωπικού στις δύσκολες αυτές στιγμές που όλοι βιώνουμε. Επικοινωνήστε με τον κάθε ένα ξεχωριστά, στο χώρο που εργάζεται. Απαιτείται ομαδική και ατομική προσέγγιση για την επίλυση κοινών προβλημάτων, καθώς και παρακίνηση του προσωπικού σε θέματα ασφάλειας και τήρησης των ποιοτικών προτύπων, όπως έχουμε εκπαιδευτεί.

Κάντε νοθεσία εκεί που χρειάζεται και επιβολή κυρώσεων όπου απαιτείται. Δώστε τη δυνατότητα για ανάπτυξη ηγετικής πρωτοβουλίας στο χώρο εργασίας μέσω της εκπαίδευσης, των κατευθύνσεων και των διορθωτικών παρεμβάσεων όταν και όπου απαιτείται.

Στόχος μας είναι να δημιουργήσουμε μέσω της εκπαίδευσης συνθήκες αυτοεπίβλεψης, για αποφυγή τυχόν συμβάντων ή ατυχημάτων. Δεν αφήνουμε τίποτα στην τύχη. Υπάρχει δυνατότητα πρόβλεψης για όλα, αρκεί η σωστή παρακολούθηση κάθε δραστηριότητας ή έργου.

Κύριε Αρχηγέ του ΓΕΑ, έχοντας ανεξίτηλα χαραγμένους στο μυαλό μου τους στόχους που θέσατε με την Ημερήσια Διαταγή ανάληψης των καθηκόντων σας, σας διαβεβαιώνω ότι, θα σταθώ αρωγός σε κάθε σας προσπάθεια διατήρησης ακόμη και αύξησης της μαχητικής ικανότητας της ΠΑ, αφού η βάση όλων αποτελεί η διαρκής εκπαίδευση των στελεχών της.

Κλείνοντας, θέλω να ευχαριστήσω τον απερχόμενο Διοικητή ΔΑΕ Αντιπτέραρχο (Ι) Κωνσταντίνο Σπυρούλια, για το έργο που έχει επιτελέσει το διάστημα της παρουσίας τους εδώ, αλλά και σε όλη την στρατιωτική του σταδιοδρομία. Να του ευχηθώ καλή συνέχεια στο πολιτικό του πλέον βίο με υγεία, οικογενειακή και προσωπική ευτυχία, αλλά και κάθε επιτυχία σε ότι επιλέξει να ασχοληθεί από τώρα και στο εξής.

Υποπτέραρχος (Ι) Χρήστος Χριστοδούλου
Διοικητής ΔΑΕ